



# 中央政治學校校刊

中正

中華民國二十七年十二月十一日出版

第一五一四期

本報登記證：警字第一八六號  
中政宣傳部登記證：警字第八五七號  
國民政府出版

## 校務會議討論

### 聞校 校務會議討論 高考新生訓練問題

本校第十八次校務會議，于本月四日，在中央黨部會議廳舉行。出席者有陳果夫、王寵惠、居正、于右任、葉楚傖、吳摠峯、項致莊、蔣志、陳立夫、孔祥熙、張道藩、戴傳賢、陳大齊、丁惟汾、李培基、俞井塘等十六委員，由戴委員主席，開此次會議之主要目的係討論本年高考試錄取人員之訓練問題，其重要決議摘述如下：  
一、高考試錄取人員訓練改稱高等訓練科，開學日期定為二十九年二月一日。  
二、備取生與正取生同時及同樣方式受訓。  
三、訓練期間津貼正取生每月三十元。

## 大學部演講決賽

### 莊雅各獲得第一

大學部本學期之演講比賽，已由訓育處舉辦，預賽已於上星期五（一日）下午

二至五時在大禮堂舉行，預賽結果，錄取者為王森、莊雅各、汪志瑞、趙從顯、武希麟、許品、楊允元、李文湘等八名。決賽亦於八日下午七時在大禮堂舉行，由蔣志、尹文敬、楊萃一諸先生擔任評判，結果優勝者第一名莊雅各，第二名汪志瑞。

第一名王森、第二名汪志瑞、第三名趙從顯、第四名武希麟、第五名許品、第六名楊允元、第七名李文湘、第八名王森。

## 體育消息

### 足球比賽下週舉行

本校足球賽將於本月十五日前開賽，比賽辦法已由訓育處公佈。大學部各專修班教職員學生（不分院系）均可自由組織球隊，於九日以前報名參加。每隊人數以十三人為限。如參加隊數超過四隊則比賽辦法採用淘汰制，否則採用單循環制云。

## 本期要目

- 校務會議
- 大學部演講比賽
- 體育消息
- 社會服務工作概要
- 學生團體活動
- 本學期來學校新建設
- 本學期校務要聞
- 校務一覽
- 演講記錄
- 一、作事與作人一
- 二、作事與作人一
- 三、作事與作人一
- 四、作事與作人一
- 五、作事與作人一
- 六、作事與作人一
- 七、作事與作人一
- 八、作事與作人一
- 九、作事與作人一
- 十、作事與作人一
- 圖書館新書目錄
- 一、江生活一

東辰

### △晨操改由體育組主持

本校晨操，自本週起（十二月五日），改由體育組主持，但集合點名單事項，仍由各隊值星官執行。試行結果，成績良好。

### △上週田徑賽結果

本月一二兩日，大學部舉行田徑分項運動比賽，數十位英勇健兒，大顯身手，情況頗為熱烈。比賽結果，男生組以周希祖張乃維得分最多，女生組，阮學文於六項之中，五項均獲第一，尤屬難能可貴，茲將各項記錄表列如后：

一百公尺	伍國賢	顏堯江	周希祖	許品	二、六秒(男)	
四百公尺	周希祖	許品	吳毓麟	王月生	一、分、六秒(男)	
一千五百公尺	張學遠	周希祖	張乃維	孔昭麟	五、分、三秒(男)	
高孔昭麟	王森	高生和	凌大會	三、六秒(男)		
凌大會	孔昭麟	許品	三、六秒(男)			
鉛(十六磅)球	顏堯江	王蔚瀛	吳泰選	陳忠維	六、六公尺(男)	
餅	王蔚瀛	張乃維	吳泰選	陳忠維	三、三公尺(男)	
五十公尺	阮學文	錢芷若			八、六秒(女)	
四百公尺	阮學文	曾美霞	戴敬祿		一、分三秒(女)	
跳	高彭坤元	錢芷若			一、二公尺(女)	
遠	阮學文	錢芷若	潘毓琪	鄒容宜	三、三公尺(女)	
鉛(八磅)球	阮學文	曾美霞	潘毓琪		一、五公尺(女)	
籃球	遠	阮學文	彭坤元	鄒容宜	潘毓琪	三、三公尺(女)

### 社會服務處

## 工作熱烈進行

### 籌辦民教館

社會服務處組設於南泉管理處青年會合辦一南泉民衆教育館，此項計劃業已開始起草，聞該館現暫分四部，一為健康部分：包括民衆體育運動，及平民診療所。二為教育部分：包括民衆閱覽室、民衆諮詢處，民衆圖書室、民衆訓練班，學術講演等。三為組訓部分：包括軍事訓練，保甲調查，民衆各種技能的比賽等。四為兒童部分：包括兒童讀物，兒童運動，兒童健康等項。據稱該計劃俟學校當局批准後，即由組訓股負責具體修築，會同南泉管理局副局長周權亭君，南泉青年會幹事楊仁壽君，共同磋商，俟規定步驟與期限後，即行着手籌備云。

### 小學演講賽

本學期社會服務處改選後，宣傳股工作進行甚熱，其最主要者，有下列數項：關於演講方面，將於本月十七日舉行演講賽，由土橋、鹿角場、界石，等區各小學學生演講，以音樂組方面，於本月二十四日，舉行上述各區小學學生歌林比賽。文字組方面，將於本月下旬，在土橋舉行演講賽，現已開始籌備云。

### 印工訓練班

本校社會服務處民教組，以推廣印工訓練班，自成立以來，訓練場所

工人，增進彼等之知識技能起見，特舉辦印刷所工人訓練班。由教育系四年級畫長三同學主持，並聘請各系同學擔任教師職務。該班已於十一月十四日正式上課，期限定為兩月，受訓工友三十人，分

甲乙兩組，每週授課六小時。學科有國文算術常識音樂等。各同學俱能本社會服務之精神，盡教職之職，受訓工友亦能盡力學習，雖開課未久，成績已有可觀云。

### 學生團體動態

#### 出壁報 ● 演講會 ● 辦刊物

▲新聞學研究會自本期加入新會員十二人後，工作頗形活躍，除於本年國慶日，該會曾舉辦大規模世界報紙雜誌展覽會，參觀者幾近千人之外。上星期該會主辦之「新聞學季刊」一創刊號亦已出版，為專門研究新聞學術及報業實際問題之刊物，內容備極精彩。又該會二年級會員主辦之「小溫泉」壁報，亦已出刊多次，極富於興趣性新聞之紀載云。

▲大學部外交研究會，於十月三十日創辦「英文世界新聞週刊」，登載重慶各報未有刊登之重要國際消息。並對每週國際時事，作扼要之述評，該刊現已出至第三期，並使同學增進英文寫作閱讀之興趣起見，自第二期起，加開「文學副刊」一欄云。

▲文學研究會於本月三日晚間舉行本學期來之第二次演講會，講題為「關於文藝批評」一青年與文藝」一文藝的鑒賞」等。該會會員本學期已增至三十人，收藏文書學籍

亦已增至二百二十餘種云。

#### 四教同學

#### 參觀邊疆學校

大學部教育系四年級同學上星期六(二)

### 解決吃問題的 膳委會養豬磨豆腐

近日物價日益飛漲，同學膳食頗成問題，本學期來，學生膳委會特自行磨製豆腐及養豬，期以較低消費收得較好效果。目前除養豬一項，需要較長期間始能收效外，磨製豆腐則已大有實效。學校方面，亦已將校內荒廢田畝，加以開墾後種植菜蔬，俾同學膳食之營養問題，得以解決云。

日)應該該系教授兼附設邊疆學校主任程其保先生之邀，赴界石場邊校參觀，由程主任及

副主任賈沛誠先生親自招待，對該校情形作詳盡之報告，並希望大學部同學能與邊校同學時常接觸，藉資聯絡。各同學參觀結果，均以為邊校同學精神活潑，內務整潔，佈置教室別出心裁，此行所得印象極佳云。

#### 本學期來

### 學校新建設

#### 樓房落成

講育廳新在女生宿舍左側建築樓房一幢，現已全部落成。該項建築係作為訓練宿舍及導師室。過去因教職員宿舍與學生宿舍相距過遠，各訓導與學生生活不易密切聯繫，新樓房落成後，此種不便當可減少云。

#### 裝設電燈

總務處近鑒於校內學生自修均點用煤氣燈，所用煤油價格昂貴，耗費甚鉅，且不易購得，特計劃利用學校附近堤坎之水力，裝設水力發電機，業請上海機器廠估價，全部需費七萬餘元。目前圖畫館電線，已裝設完竣，將來

並將擴充至自修室，一俟水電計劃完成以後，全校必當大放光明云。

### 路燈

又本校以前所有路燈，似嫌不足應用，近已添設多盞。學生

### 與飲

自修室側面，亦添設三座飲茶室

### 茶室

，學生飲茶用具皆放置其中，以昭整齊劃一云。

### 球場

本校大操場，近已由體育指導組加以擴充，將原有籃球架移往他處，闢為足球場，周圍並修

### 跑道

造跑道及跳高跳遠各項設備云。

本學期來

## 校聞錄要

### 九月

三日

▲教務主任周炳琳先生辭職照准，中央決議遺缺以張道藩先生調充

▲蒙藏學校改稱為邊疆學校。

九日

▲命令邊疆學校包頭分校暫行停辦

十七日 ▲開始墾殖校內荒廢田畝備種菜蔬

十八日 ▲公佈本校改組辦法。

### 十月

廿五日 ▲地政、會計、新聞三專修班新生發榜，共錄取二百九十名

一日 ▲考試院派員來校籌備高考人員試場。

二日 ▲專修班籌備處辦理結束，該班正式成立。

三日 ▲呈請中央准予分別任命羅孟武張金鑑兩先生為畢業生指導部正副主任。

九日 ▲大學部新開系主辦之世界報展開始展覽。

廿一日 ▲立人中學來校參觀。

廿二日 ▲本校教職員學生本日起一律改穿冬季黑色制服。

### 十一月

一日 ▲本月份起國民月會改在下午四時至五時舉行。

五日 ▲陳教育長及各處部主任副主任赴邊疆學校視察。

六日 ▲海棠溪堤坎間之校車本日停止開駛。

八日 ▲通令合作學院於十月底結束。

十一日 ▲地政、會計、新聞三專修班舉行開學典禮。

十二日 ▲本校紀念總理誕辰暨開學紀念大會開幕。

十六日 ▲訓育主任羅孟武先生辭職，由張志道先生繼任。

十九日 ▲區黨部公佈小組訓練辦法，并劃分各小組。

廿一日 ▲通告各系畢業生，奉中央常會決議本校大學部畢業生服務三年，以上各學院畢業生服務二年，以上而有成績者均准其具有公務員任用資格。

卅日 ▲訓育主任楊萃一先生繼任。

## 校令

▲茲委陶成爲本校教務處圖書館錄事除委任外合行仰知照(十二月五日)

▲茲委朱鳳生爲本校總務處會計科科長

▲本校訓育處學生大隊第一中隊隊長楊梅華第四中隊助教邢泰然先儘呈請辭職均予照准又該大隊第五中隊助教彭暉委使久未到差着即免職

▲茲調訓育處學員生大隊獨立隊隊長楊立強獨立志大隊第五中隊助教之請予照准

四中隊上尉區隊長曾慶彰與第五中隊上尉

區隊長埃漢英對調職務第二中隊助教范松

坡與第三中隊助教金朝光對調職務除分別

調任外合行仰知照(十二月六日)

▲茲委吳恩裕為本校研究部研究員除委任外

合行仰知照

▲查大學部二年級學生王燕京自本學期開學

以來即因病請假現已逾本學期授課鐘點總

數二分之一且因大學部停止招生將來無相

當班次可插着即退學仰各知照(十二月七

### 胡次威先生講

## 作事和作人

(對在蓉實習同學訓詞)

周紹聖筆記

### 先從公文談起

我們同學，總是說我們是作事業的人，何必注意到辦公文這些雕虫小技呢？當然這有幾分道理，可是我，細想起來，實不以為然，因為公文是我們作事的工具，總含着一種很大學問。你們不要把「早悉此令」看得太容易寫了，要寫下這四個字，一定要有很大的學問。公文不是一時所能學好，也不是

幾篇公文可以看出好壞。

作公文第一要熟習法令，這點容易做到

。第二要熟習成例，這比較難了，許多「老

公文」如紹興師爺之類，他們都有一本小冊

子，隨身帶着，隨時抄錄特殊處置的案件，

這是他們的寶貝，很少傳人。成例可以違背

法令，同時同性質的案件，有二種以上相

反的成例存在；而此處理同一案件。「老科

手」高興的時候，可以引用一種有利于當事

人的成例，懊惱的時候，可以引用另一種不

利于當事人的成例；而主管長官則因事情忙

碌，不能細讀每件公文，以致處處難免有失

當之處，于是引起人民咒罵政府。這種弊病

如何糾正，值得我們研究。「老科手」還有

一種好處，就是能把公文弄得珠圓玉潤，不

着斧痕。

熟習法令，熟習成例，文字又能珠圓玉

潤，這已經盡了「科員政治」的能事。「科

員政治」是有諷諷意味的，不是我們理想的

政治。因此辦公文第三還要創造辦法，創造

成例。這要學理透澈，學養深遠，才能作到

，沒有讀很多書的人，如紹興師爺之類，難

作到這一步，我作事五六年，還很少看到這

種人才。

### 走向領袖之路

熟習法令，熟習成例，可以作一個下等

幕僚，若兼能創造辦法，也不是一個上等大

僚。這還不夠，我們學校還要造成許多大幕

小小的領袖。能說又能幹，能計劃又能實行

，始能作領袖。作領袖有幾分靠天才，縱橫

萬里，天才難逢；好在世上沒有不能學而致

之的，因此吾人要努力學習，不要稍有機會

與依賴觀念，團體不可靠，一個官更不可

靠。吾人應奮鬥，與學習如何奮鬥。一二期

同學。教育是戰鬥的教育，辯論開會是常有

的事。他們離開學校以後，都經過許多困難

，許多奮鬥，你們問彭科長（民廳第一科彭

善承科長時在座）就知道。初入社會，尤應

努力打好基礎。我們的同學機會都是一樣的

，但是四期以前的同學，成功的——姑曰成

功——固多，而墮落的也不少。墮落之後，

小事情不願意幹，不好意思幹，大的責任負

不了，高位的置當然也沒有他的分，但是開

始工作的機會還不是一樣麼！同學進了社會

四五年，還沒有一點成績，那就難有希望了

，所以希望同學初入社會，更要努力。

工作須從最下層作起，這句話並非成功

的人故意利用它來壓下青年的氣概，實有極

大的道理。造房子要基礎穩固，作事也要知

道下面的實際情形，然後始不致說空話，繼

事實太遠，始能負大的責任。一個真正打算作專業的事業家，野心勃勃，——這不景不好的——但決不投機取巧。任何事情，任何小事情，交給他作，他都盡力作好。一個精明想作事業的長官，也決不會委屈人才。從前我在學校專教書，我就一心一意地，把書教好，從，請假過。後來去作縣長，就好好地作縣長。就是作專員廳長，也是抱同樣的精神。無論大小事情，都要專心一致努力作好，然後始能日進有功，而底于成。

**還是要把人作好**

要作事還是要把人作好，因為作事作人的根本。作人的方法很多，師長們也和你們談得很多吧，我以為反省是作人的妙藥，午夜清晨，頭腦最清楚，這時最好自己想一想，今天作錯了事沒有？得到了一些什麼？心裏有慚愧否？

我們的胸襟要偉大，志趣要高超，待人要誠懇，說話要實在。談到說話，我以為多說不如少說，少說不如不說。

我們不要將寶貴的時間用在交際場上。交朋友要講究道義和品格，不應投其所好，不要同流合污。有人說打牌可以交朋友，四人圍坐，什麼私話都可以說，什麼重大的事情也可以在一笑中解決，就說這樣可以交朋

友，但也不過是牌朋友而已。有人說嫖可以應酬，窩子裏的妓女總能把客人招待得很舒服，假若硬要說這樣可以學到應酬，也不過是妓女的應酬而已。

青年有二大忌：一是好色，一是好錢。許多好的青年都葬于此中。女子的標準不妨高一點，選擇不妨慎重一點，但不可浪費，結以後，更要規規矩矩。公家的錢固然不能取，私人的錢，也要有一個預算。

廿八年 度

**高考初試錄取人員名單**

普通行政 正取四十一名

- |        |        |     |     |     |     |     |     |     |     |
|--------|--------|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|
| 王述會    | 趙學銘    | 何德民 | 張佩蘭 | 鮑先德 | 文守仁 | 吳敦任 | 王達五 | 譚金榮 | 翁信孚 |
| 尹效忠    | 沈嘯寰    | 成源軒 | 鄭方叔 | 左心鏡 | 吳文源 | 蔡保勳 | 光仁洪 | 胡汝楫 | 禹重礎 |
| 翁平     | 廖聲濤    | 蕭家聲 | 師文燕 | 田世昌 | 黃光燾 | 方永施 | 王一慶 | 周述賢 | 陳樹榮 |
| 趙芝慶    | 王昌華    | 王心純 | 呂秉仁 | 馮正良 | 侯勳鎮 | 鍾德興 | 馬肇彭 | 汪錦韻 | 楊峻伯 |
| 正取二十五名 | 熊映瑤    | 朱剛  | 秦覺  | 陳漸達 | 章德懋 | 郭法順 | 俞百揆 | 徐世鈞 | 庫家桂 |
| 程尊德    | 馬人龍    | 楊楫  | 何好  | 王啓人 | 方震乾 | 黃允中 | 陳懷容 | 葉知  | 庫家桂 |
| 鄭定佑    | 彭伯照    | 葉培森 | 甯達蘊 | 張潤華 | 吳兆秀 | 聞國銓 |     |     |     |
| 教育行政   | 正取四十二名 |     |     |     |     |     |     |     |     |
| 吳福元    | 孫堯雲    | 夏順均 | 詹世昭 | 黃和基 | 溫大斌 | 胡蔭瓊 | 徐世勛 | 童長慶 | 吳鼎  |
| 高庭選    | 楊永堅    | 劉樹鵬 | 何塞  | 王少峯 | 南汝達 | 顏輕  | 臧長生 | 張崇業 | 劉天功 |
| 羅駿文    | 葉佩華    | 程維賢 | 劉世宜 | 陳昭華 | 蔡運模 | 陶定寬 | 來元義 | 姜容熙 | 修迪章 |
| 方洪浦    | 郭錫嘉    | 叢光祖 | 李起偉 | 俞同齡 | 柯嘉兆 | 楊揚  | 金子達 | 周再興 | 馬式武 |

希望諸位讀一點理學的書，如宋儒學案，近人的如 總理遺教，和 校長的言論，校長于理學曾經過長時間的研究，加以二十餘年革命過程的體驗，所發表的演說均極深刻，希望同學能用心閱讀。

總之，希望同學自重，自動，自覺，虛心體驗，奮發，力行，前途才有希望！

汪雲苞	繆通	徐鏡存	張靖宇	張達	袁浩然	唐在	劉文泉	關家駱	郭修均	李慶熹	李汝	胡慶熹	李慶熹	陸茂	連茂	王紹曾	張家憲	朱健	吳仁政	伍心鎮	趙英傑
外交官領事官	劉宗武	莊尚楷	沈長泰	劉振廷	董汝銘	董汝銘	萬慕周	柴作楫	陳伯奇	楊德宜	胡長春	王鳴鴻	王鳴鴻	王承廉	會省三	徐永法	羅禹培	黃子桂	李惟樂	袁斐	吳攀高
正取二名	備取五名	傅查良	傅查良	雷振華	備取九名	備取九名	嚴福昌	陳光照	鍾秉哲	陳耀常	王鳴鴻	王鳴鴻	廖銘吉	潘明鶴	程孟明	陳茂國	徐集助	劉君照	龍德淵	備取三十五名	
劉振鵬	寶岱	宋同福	傅查良	備取二名	潘潤松	潘潤松	梁邦賢	備取一名	包匯川	李臨棠	王金安	王金安	董復興	李臨棠	張維城	巴大鈴	馬興漢	祝世德	徐正學	錢世海	
周繼彭	劉振鵬	劉廷衍	傅查良	丁守智	董愛慈	董愛慈	鄒祖濤	羅文聲	劉明侯	顧克儉	董成勳	董成勳	張世鏞	周建文	李志超	邵彬如	陸慶生	陳彭集	袁應麟	謝典章	
莊景琦	周繼彭	備取四名	傅查良	湯枕琴	何作岩	何作岩	錢家驥	劉文聲	杜若茲	周建文	殷逸生	殷逸生	張德潤	陳慶粹	黃漢士	曹繼彬	陸厚仁	金之傑	袁憲章	張洪炳	
唐京軒	莊景琦	吳宗才	傅查良	劉文聲	高鳳桐	高鳳桐	劉文聲	鄧宗禹	劉純熙	陳慶粹	房希辰	房希辰	李昭華	陳慶粹	張垂誠	李崇	何燦鋒	王錫屏	翁詒鳳	倪有祥	
	唐京軒	王振初	傅查良	鄧宗禹	李濟棠	李濟棠	鄧宗禹	熊應權	陳聲鐸	王維斌	王維斌	王維斌	程元藩	陳成章	張子波	朱中幹	高同稷	田經茹	陳安淡	湯立福	
		程宗五	傅查良	熊應權	錢江	錢江	熊應權	錢江	陳聲鐸	江麟榮	謝鳴	魏金									

以上共二百五十三名

### 學問信箱

#### 中央政治學校校刊 增闢學問信箱辦法

- 一、中央政治學校校刊(以下簡稱本刊)為謀同學學問上進修之便利特增闢學問信箱

- 二、本刊學問信箱收取同學關於學問進修上各種發問
- 三、問題之解答人同學得就本校師長中選定
- 四、發問之題目務求有研究或討論之價值勿作一字一句之鈞疑問難
- 五、發問之內容務求具體切實而忌泛空虛
- 六、本刊對收得之各種發問有審核權
- 七、各種發問之解答由本刊連同原發問一併在本刊學問信箱欄披露
- 八、凡向本刊學問信箱發問依照下示方式

### 財政研究會啓事

本會擬自本學期起從事廣大之資料搜集工作惟同人等能力有限未能及廣深盼各畢業同學能予以協助將所在服務機關各項有關資料源源惠賜俾便研究無任感荷

投 學 問 信 箱

問 題 一

備註 (此處寫問題發生之地方如某種書本第幾卷第幾頁或某

次講演等)

請

先生 示答

發問者

部(院) 系 學生

(蓋章)

月 日

問

中外史書關於中國及西洋史實甚少有聯  
繫之敘述，致使一般讀者對於世界歷史  
之一整個之概念，尤以鴉片戰爭前數千  
年中，西洋自西洋，中國自中國，吾人  
于讀某時期西洋之重要史實時，往往不  
知同時期中國所發生之史實為何？更無  
論其相互有何關係或影響，如此不但有  
減閱讀興趣，而且實為研究歷史者之大  
掛漏，不知先生對此事作何態度，是否  
認為有將中外歷史融會貫通綜合研究之  
必要？如有必要，對於此方面之研究者  
，有何種書籍可供參考，其研究之方法  
，又將如何？請  
先生示知一切。再者茲欲製一中外大事  
關係對照表請指示一最簡明之模式，在  
此式樣中即請列舉自古迄今中外最主要

之大事數端並請先生指示其相互關係。

(大學部第八期外交系學生毛雲安問)

答：中外歷史之關係，為一極有興趣之問題  
，惟過去中外史家僅知注意純粹本國史  
，無暇探討中西雙方之關係。近數十年  
以來，國際關係日密，中西交通日繁，  
于是乃漸有歷史家研究此項問題。所謂  
中西歷史之關係，實言之，大部分亦即  
中西之交通史。英國牛津大學漢學教授  
蘇香爾氏，著有「中國與西洋」一書 (W.  
E. Soothill: China and The West) 一  
九二五年出版，臚列自古迄今我國與西方  
各國之關係。其書雖嫌不甚詳，然已  
可稱為對此問題之一大貢獻。吾人根據  
此書，正可作進一步之研究。  
欲將中外歷史融會貫通，作一綜合之研

究，其初步工作，厥為將我國史上歷朝  
之年代，一概置諸腦後，而另以西歷紀  
元代之。如此，則中西雙方之史實，可  
以易于聯繫，而無捉摸不定之苦。吾人  
可以蘇氏之著作為主，先將書中所敘之  
一切事實，製為一簡略中外大事關係對  
照表，且以西歷紀元繫之，然後再參考  
他種書籍，作一更詳盡之研究。果能循  
是漸進，成績必大有可觀，且可為史學  
界開一新徑，有志斯業者，尚與乎來  
！

(陳石字先生答)

南 中外月刊訂戶諸君鑒 抗戰軍興 政校西遷

中外月刊暫停出版久同復刊以經困難未果  
現中外月刊社務均已移交中央政校新聞學  
研究會接收凡以前訂閱中外月刊尚未期滿而  
執有定章者務請於見報後即函重慶小溫泉本  
會登記或改訂本會出版之新聞學季刊或按值  
退款均可聽便(截止期)二十九年二月十  
五日。外埠憑報為憑。過期失效)  
中央政校新聞學研究會啓

# 遷枝記

(集錄筆記)

朱辰

## 十四 芷江生活

(從寶慶到芷江)

在新店的旅舍裏我們過了一「長征」的最後一晚。第二朝起來，掃好鋪蓋洗完臉，老闆娘早端出了兩桌熱騰騰的飯菜。大家狼吞虎嚥的把肚子填一個飽，放下碗筷，抹一抹嘴，夾起雨傘，向正在收拾食具的老闆娘問了：

「老闆娘，這里去芷江還有好遠呀？」

「芷江麼？——四十里！」

四十里？才是爬過雪峯山那天八十里的一半，大家輕鬆了，邊走邊談的向狹長的山谷而走。老闆娘佇立在旅舍門口，凝望着這批活潑，熱鬧，不像丘八也不像唸書人的年青夥子，逐漸消失在對山的朝霧裏。

正午我們走出了六天來從未走出過的連綿的山脈，心裏突然開朗起來。眼前是一片廣大的田野，雄渾的瀑水急湍地打從它的腹地流過。水上架起十三個大石墩的長橋(龍津橋)，橋畔正蹲着想望中的芷江城。假使瀑水是蛟龍，橫跨着的長橋是鎮服蛟龍的勇士，那麼芷江城該是勇士留下的一捆包袱了。真的，以一個見過江南市城的人來看芷江，芷江只是個冷落的小城。可是對於跋涉六天荒山的人，已是夠慰藉的了。以後我們就在這城裏歇住腳，過了整整六個月。

芷江是湘西的中心。在人們眼中的湘西是個謎，可是搬進謎之

中心的我們，倒並不覺得「謎」，它不過是內地一個落後的城市吧了。人說湘西民性強悍，同學也愛拿路過新店時所看到的一個血肉模糊的豬屍作例。但是在火藥味裏尋常的槍聲，卻沒有誰說都市民性的強悍。也有以湘西民性不分類說其強悍的，是說湘西民性(我們初到芷江不敢離城太遠)，但匪與民的「打成一片」，原是多年政治腐敗與經濟壓榨的惡果，與民性無關。相反的，芷江人民在我們的記憶中是淳樸的，雖然他們愚昧，迷信，不懂衛生，但這些僅是文化落後的表徵。值得奇異的倒是芷江人的鬥雞的癖好，這在我們到芷江不久就發現了，記得鬥雞在舊小說裏原是貴公子的玩意，但在芷江卻成了遊手好閒的鄉民的樂具了。

初到芷江我們在精神上是萬分寂寞的。南京的陷落在同學的心裏閃上一條陰影，我們整天焦急着戰局的發展。可是芷江沒有一份外來的報，更沒有二本新出的雜誌，而各人的書籍還在尚未運到的「大行李」裏。雖然，芷江有一兩家書局，但有的亦是文具和「八扣的」黃皮書，精神食糧的缺乏成了我們苦悶的主因。我們踉蹌在剝落的城頭，悵望着蜿蜒無盡的重障疊嶂，想盡在重障疊嶂的那邊正點燃着抗戰的烽火，而我們這幾百個「襁之滿腔熱情的年青人，卻滯留在這冷落的古城裏。

但隨着春日的蘇復，學校也開學了。學校在各方幫助有了改進，我們的精神也有了寄托，估量一下將來肩上的重荷，我們重新開始學習準備了。那時天學部借住沅郡聯中，三院借住宏濟中學，蒙藏學校借住縣高小，這樣我們又走上了正規的學校生活。春天在芷江一樣是活躍的，瀑水添上了活力，忠厚的山野變為了一片嫩綠。星期日，雁塔尖頂，高嶺山巒，桃花溪的溪聲，

樹下的柳蔭下，到處走動着黑制服的青年男女。他們自在地呼吸的春之氣息，讓三月的太陽盡情撫弄，他們快樂，積極，進取，像麥苗的茁生，像灤水之揮灑。三月又是朝山進香的季節，明山頂上的明山觀，成了芷江附近數縣善男信女的「耶魯撒冷」。不管腳底的溼滑，不管山坡的陡峻，一個信仰一顆誠心使他們忘了疲倦，忘了腰酸。只要能在菩薩前插一枝香，叩幾個響頭，就像是解脫了一身的苦痛。可是隨着上山的我們，興趣卻在爬上最高巔俯覽一切一剎那的暢快。我們浴在橫吹過來的山風裏。四顧俯伏着的羣山，恰如菩薩前的善男信女，灤水像誰撒下的一根閃光的絲帶，靜靜的躺在山脚下。龍津橋的大石墩細得像幾枝蘆葦，疎朗地插在河心，而芷江城在煙霧裏更顯得渺小了。

春假前我們補足了廬山未完的課程，四月後第二個學期開始了。雖然圖書館的書亦來了一半，課程也因教授沒有來齊稍稍顯得零落，可是同學是變想辦法的。沒有書，可從一折八扣的「黃皮書」裏找出論語孟子曾文正公全集來讀，文具貴，可以毛邊紙作代用品，於是寫大字練小楷突然蔚成了風氣。從洋書到古書，從鋼筆到毛筆，這倒是一個有趣的轉移，芷江沒有電燈，晚上自修就成了問題。起初用小煤油燈，教室兼自修室裏每張桌子上都有一盞，踏進門大有「萬家燈火」之概。以後改用汽油燈，從此自修時「沙沙」之音聽不見了。但感謝芷江的訓練，不然到南來，怕就受不了這「沙沙」之音的騷擾吧！

晚飯後我們向例是出城散步的。柳樹坪邊龍津橋頭三三兩兩在談笑消遣了一天的疲勞。但更懂得「雅緻」的，會從城牆根踏看墨墨的卵石走向河灘，無言語的在水邊坐下。看灤水帶着黃金的碎片

忽促地東流，看落青漲紅了臉向山背躲藏，水灘坊裏體是雨發出笨重的碾磨聲，對岸森林中斷續地傳來幾聲犬吠，繼續一片安寧靜穆的境地。直等天上飛起綠色的晚霞，夜色從明山頂上輕輕地溜滑下來時，才記起該又是上自修的時候了。

時間就是這麼不經意的過去的，接着又是夏天了。灤水成了我們天然的游泳池，但不久，在保衛大武漢的壯劇行將揭幕聲中，我們也揮汗結束了期終考試。

六個月來，芷江變了樣，我們親眼看見一個冷落的城鎮在滋長，在繁榮，龍津橋上原是行人稀少的，現在卻變得熙熙攘攘了，狹窄的街道原先並不覺得擠，但現在感到起發發發了。車站附近的旅館添了不少城內的吃食店也驟然增加了，這是抗戰進軍的機會。芷江是西南公路的一個轉運點，隨着運輸的頻繁，它的發達原是不足奇的。不過每個個突然繁榮的城市，常不能避免擁擠和骯髒。雖然我們在芷江發起過改造環境的運動，協助縣政府做疏濬泉陽溝，整潔街道的工作，但是我們短期的努力，究竟不能保持得永久。因此在這種城市里炎熱的夏日仍然成了疾病的醞釀，芷江自然不能例外。七月五日，我們在危列拉的恐怖中離開了芷江。

### 編輯室啓事

本報編輯室已恢復出版關於各地工作同學及僑胞同學生活之文字，內容豐富，盼各同學踴躍投稿。稿稿以普通一階級為原則，讀來極其簡潔。

中山文庫

- 003 中山叢書 孫文著 民17 15版 上海大中書局 平4册
- 005.12022  
844 三民主義問答 遠東出版社編輯 民28 該社 平1册
- 005.135  
645 中山人生思想溯源 鄧熙著 民21 亞東雜誌社 平1册

族姓叢書

- 088  
535 河南二程全書 程灝 程頤(宋)合著 星沙小鄧煥  
山館重校刊觀兒呂氏刻本 線20册

總目

- 二程遺書 25卷 附錄 1卷 (在第1—7册)
- 二程外書 12卷 (在第8—9册)
- 明道先生文集 5卷 程灝著(在第10册)
- 伊川先生文集 8卷 程頤著(在第11—12册)
- 伊川易傳 4卷 程頤著(在第13—16册)
- 經說 8卷 (在第17—18册)
- 二程粹言 2卷 (在第19—20册)

孟子

- 121.2678  
271—2 孟子本義 胡毓蓀編著 民26 南京正中(國學叢書) 平1册

農業政策

- 431.1  
936 農業政策 艾雷貝(H. Reber)著 陳棟譯 民28  
長沙商務(地政叢書) 平2册

鹽業

- 481.9  
761 四川鹽業考察報告 魏少申著 民28 中央政校研究部 平1册  
(中央政治學校研究部叢書) 平1册

統計學

- 510  
441 統計學 陳善林著 民27 上海中華(大學用書) 精1册

教育

- 520.94  
454 西洋教育制度的演進及其背景 莊澤宣著 民27 香港中華  
平1册
- 526.55  
811 教育部暨所屬機關學校會計制度 教育部編 民28 油印本 平1册

544.69  
791

各國青年... ( )  
獨立出版社

### 經 濟 學

550.1  
164.1  
550.9  
242

戰時經濟 吳克剛編著 民27 世界合作出版協會 精  
經濟思想發展史 金天錫編著 南京，正中(社會科學叢書) 平1册

### 各國經濟制度及資源

552.1  
939.3

工業原料抑軍需原料? 柏倫謀(A.Plummer[ ])著;  
鄭太朴譯述 民28 長沙，商務(社會科學小叢書) 平1册

552.48  
346

蘇俄之國民經濟建設 祝平 徐思子合編著 民26  
南京，正中(時代叢書) 平1册

### 經 濟 政 策

553.1  
939

蘇俄之東方經濟政策 科諾黎(Conolly, Violet[ ])著;  
宦 鄉譯述 民24 上海，商務(社會科學小叢書) 平1册

### 土 地

554.232  
864

中國土地政策 中國地政學會編 民28 重慶，正中  
(中國地政學會第五屆年會論文集) 平1册

554.24  
949

土地徵收之學理與實施研究 羅 班(R.Robin[法])著  
萬錫九譯 民27 長沙，商務(地政叢書) 平1册

### 糧 食 問 題

554.7  
428

廣西糧食問題 張培剛著 民27 長沙，商務(廣西大學  
經濟研究室研究報告) 平1册

### 交 通 問 題

554.19234  
441

廣西交通問題 陳 暉著 民27 長沙，商務(廣西大學  
經濟研究室研究報告) 平1册

### 合 作

559.078  
8

評合作運動 朱 樸著 民21 南華叢書社(南華叢書) 平1册

### 貨 幣

561.3  
598.1

貨幣學 植蘭坪著 民28 3版 正中(社會科學叢書) 平1册5部

### 政 府 會 計

564.8  
812

湖北省各機關普通公務會計制度草案 湖北省政府會計  
處擬訂 民28 油印本 綫2册

### 政 治 學

570.37  
590

青年政治讀本 廖競存編著 民28 長沙，商務 平1册